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Vervanging gemeentelijke woningkwaliteitsreglementen  -  Verduidelijking

In de beleids- en begrotingstoelichting bij de begroting voor 2022 heeft de minister het 
bij operationele doelstelling 1.3 ‘De minimale woningkwaliteit handhaven op de private 
huurmarkt’ ook over de rol van de gemeente. Meer specifiek zegt hij daarover: “Bij de 
wetenschappelijke evaluatie van het volledige woningkwaliteitsinstrumentarium is deze 
rolverdeling mee onder de loep genomen. De conclusie was dat er een goed evenwicht is. 
Ik zal de bestaande wisselwerking dan ook continueren en ik zet verder in op het 
versterken, ondersteunen en begeleiden van de lokale besturen. In het licht daarvan zal 
ik de adviesverplichting in de procedure tot ongeschikt- en onbewoonbaarverklaring 
herbekijken en het goedkeuringstoezicht met betrekking tot de gemeentelijke 
woningkwaliteitsreglementen vervangen door een goed uitgebouwde ondersteuning. Ook 
de gesubsidieerde intergemeentelijke samenwerkingsverbanden Lokaal Woonbeleid, die 
in heel wat gemeenten cruciaal zijn voor het uitbouwen van een lokaal 
woningkwaliteitsbeleid, kunnen uiteraard op deze ondersteuning rekenen.”

Met rolverdeling doelt de minister op de wisselwerking tussen de lokale besturen en het 
Agentschap Wonen-Vlaanderen.

1. Op welke wijze zal de minister de woningkwaliteitsbewaking door lokale besturen 
verder versterken, bestendigen en ondersteunen?

2. Kan de minister toelichting geven bij de herziening van de vermelde 
adviesverplichting?

3. Wat bedoelt de minister precies met de vervanging van het goedkeuringstoezicht 
door een “goed uitgebouwde ondersteuning”? Kan hij dit concretiseren?
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1. Binnen de woningkwaliteitsbewaking werken we verder op basis van het principe van 
de handhavingspiramide. Dat wil zeggen dat er zowel 1) stimulerend, 2) preventief, 3) 
zacht handhavend en 4) hard handhavend wordt opgetreden. In elke van deze trappen 
van de piramide speelt de gemeente een belangrijke rol en willen we hen maximaal 
ondersteunen. Zo werd eind vorig jaar het erkenningssysteem voor woningcontroleurs 
goedgekeurd. Dat systeem moet garanderen dat lokale besturen competente en 
deskundige woningcontroleurs kunnen inzetten, hetzij door ze zelf in dienst te nemen, 
hetzij door een beroep te doen op erkende woningcontroleurs van geaccrediteerde 
keuringsinstellingen. Daarnaast subsidiëren we intergemeentelijke 
samenwerkingsprojecten lokaal woonbeleid om initiatieven te nemen voor de eerste 3 
trappen van de handhavingspiramide, zoals het verplichten van het conformiteitsattest 
op de huurmarkt. Dat is het uitgelezen instrument binnen trap 2 van de piramide.

Specifiek met betrekking tot de eerste trap van de piramide stelt Wonen-Vlaanderen 
ook heel wat communicatiemateriaal ter beschikking van de lokale besturen. Verder 
werd vorig jaar ten behoeve van de gemeenten een nieuwe procedure ingevoerd om 
eigenaar-bewoners te kunnen waarschuwen als ze een woning verhuren die niet voldoet 
aan de woningkwaliteitsnormen. Deze waarschuwingsprocedure slaat de brug tussen 
trap 2 en 3 van de handhavingspiramide. Met betrekking tot de zachte en harde 
handhaving verwijs ik ook naar de jaarlijkse projectoproep voor noodwoningen, waarbij 
lokale besturen 50% subsidie krijgen voor investeringen in noodwoningen. Tenslotte 
kunnen de lokale besturen rekenen op een sterke ondersteuning vanuit het agentschap 
Wonen-Vlaanderen. Het agentschap zorgt voor handleidingen, praktische richtlijnen, het 
digitale dossieropvolgingssysteem VLOK, modeldocumenten, ad hoc ondersteuning bij 
dossierbehandeling, infomomenten, overlegtafels en opleidingen.

2. Vandaag moeten gemeenten een formeel verzoek indienen bij de minister van Wonen 
als ze vrijgesteld willen worden van de adviesverplichting. Die administratieve belasting 
valt weg voor alle lokale besturen die aan bepaalde voorwaarden voldoen. De 
mogelijkheid tot vrijstelling wordt gekoppeld aan de voornoemde erkenning van 
woningcontroleurs, zodat er de garantie is dat de conformiteitsonderzoeken op een 
kwaliteitsvolle manier kunnen gebeuren. Op 1 januari 2025 zal deze mogelijkheid in 
werking treden, de uiterste datum waarop alle woningcontroleurs in Vlaanderen over 
een erkenning moeten beschikken.

3. Het idee is om het bestaande goedkeuringstoezicht op de gemeentelijke 
woningkwaliteitsreglementen (verplicht conformiteitsattest, strengere kwaliteitsnormen 
voor kamers) te vervangen door een verplicht in te winnen, maar niet bindend te volgen 
advies. Dit idee past in het voornemen om voor het woningkwaliteitsbeleid een 
volwaardig partnerschapsmodel tussen de gemeenten en het Gewest uit te bouwen. 
Deze adviserende opdracht sluit bovendien aan op de begeleiding die het agentschap 
biedt aan de lokale besturen. De gemeente zou haar woningkwaliteitsreglement dus niet 
meer ter goedkeuring moeten voorleggen aan de minister van Wonen, maar ze zou wel 
nog advies moeten vragen aan het agentschap Wonen-Vlaanderen alvorens het 
reglement ter goedkeuring op de gemeenteraad te brengen. Op die manier neemt de 
gemeenteraad een beslissing met kennis van het advies van het agentschap. Dat advies 
kan zowel een wettigheids- als een opportuniteitsbeoordeling inhouden. Zo kan de 



gemeente indien nodig nog tijdig gewezen worden op problemen, ongewenste gevolgen 
of ongerijmdheden in het reglement. Het agentschap zal de gemeenten die dat wensen 
uiteraard blijven ondersteunen bij het uitwerken van woningkwaliteitsreglementen en 
bij het verwerken van de opmerkingen uit het advies.


